
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Έδεσσα, 23 Φεβρουάριου 2002

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, σε 
συνάντησή του με μέλη της Νομαρχιακής Επιτροπής Πέλλας του 
Κινήματος, είπε τα ε§ής:

Συντρόφισσες και σύντροφοι, σήμερα στην ομιλία μου στο Κλειστό 
Γυμναστήριο της Εδεσσας και στην ομιλία που έκανα χτες (22/2) στη 
Βέροια, περιέγραψα το πολιτικό κλίμα το οποίο υπάρχει σήμερα και 
αυτό ήταν και μια απάντηση σε διάφορες προσπάθειες οι οποίες έχουν 
ξεκινήσει για να δημιουργήσουν μια πολιτική αποσταθεροποίηση.

Όταν προχωρούσα εδώ, με έκπληξη είδα τα MME να μου θέτουν το 
ερώτημα «αν όλα αυτά σημαίνουν εκλογές». Όχι βέβαια. Εκλογές θα 
γίνουν στο τέλος της τετραετίας. Εχουμε κάθε λόγο και είμαστε 
αποφασισμένοι να ολοκληρώσουμε το έργο μας, όπως το έχουμε 
προδιαγράφει μέχρι το 2004.

Γιατί η πολιτική μας -όπως είχα πει στη αρχή της τετραετίας- είναι 
εμπροσθοβαρής. Είναι μια πολιτική, η οποία στην αρχή προβλέπει να 
πάρουμε μια σειρά από μέτρα τα οποία μπορεί να δημιουργήσουν 
αντιδράσεις και στο τέλος προβλέπει ότι θα υπάρχει η εμφανής απόδοση 
αυτής της προσπάθειας.

Δεν έχουμε κανένα, μα κανένα λόγο είτε για δικούς μας κομματικούς 
σκοπούς, είτε για άλλους, να επισπεύσουμε τις εκλογές. Δεν έχουμε 
κανένα λόγο να καλλιεργούμε ένα κλίμα ανησυχίας.

♦ Εκείνο που βλέπω είναι (επειδή ακολουθεί το 2003 που θα έχουμε την 
Προεδρία στην Ε.Ε., όπου και οι πολιτικές κινήσεις είναι δύσκολες από 
μέρους της Αντιπολίτευσης, γιατί θα φανεί ξεκάθαρα το κύρος της 
χώρας, όπως και τα αποτελέσματα της πολιτικής μας) όχι γίνεται μια 
προσπάθεια να δήμιουργηθεί εκ των προτέρων ένα κλίμα μη 
παραγωγικότητας, αναποτελεσματικότητας και ανατροπής της 
πολιτικής μας.

Πρώτη μου, λοιπόν, παράκληση είναι να προσέξετε και να συνδράμετε 
στο να μεταδώσουμε στους πολίτες, την αίσθηση ότι η Κυβέρνηση 
προχωρά και έχει αποτελέσματα. Και πράγματι έχει αποτελέσματα.

Πολλές φορές πολλά θεωρούνται αυτονόητα, αλλά τίποτε δεν είναι 
αυτονόητο. Θέλω να σας θυμίσω ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα: Η 
εισαγωγή του ευρώ στη χώρα μας έγινε, τελικά, χωρίς προβλήματα. Αν 
ανοίξετε, όμως, ορισμένες εφημερίδες στο τέλος του Δεκεμβρίου, μεταξύ



20 Δεκεμβρίου και l̂ s Ιανουάριου, θα βλέπατε ότι έλεγαν τότε πως δεν 
υπάρχει προετοιμασία, ότι θα γίνει ένα κομφούζιο, ότι ετοιμάζεται ένα 
χάος κ.λπ. Δεν ήταν έτσι και σε πολλά άλλα δεν είναι έτσι.

Υπάρχουν βέβαια και κάποια θέματα. Για παράδειγμα αυτό το θέμα που 
δημιουργήθηκε με την καθυστέρηση σε σχέση με το δίκτυο ενάντια στη 
φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό, το δίκτυο αλληλεγγύης, το οποίο 
προωθούμε. Αλλά και αυτά τα θέματα, όπου επισημαίνονται, τα 
προσέχουμε και πολύ σύντομα τα ξεπερνάμε.

Λοιπόν, απέναντι στην προσπάθεια αποσταθεροποίησης που κάνει 
η Δεξιά, πρέπει να έχουμε αρραγές μέτωπο.

♦ Το δεύτερο που το ανέφερε ο Γραμματέας είναι το θέμα των 
Δημοτικών και Νομαρχιακών Εκλογών. Στις Δημοτικές και 
Νομαρχιακές Εκλογές υπάρχει η εμπειρία του 1998. Είναι μια εμπειρία 
αρνητική κατά το εξής: Ότι οι πολλές υποψηφιότητες, οι προσωπικοί 
ανταγωνισμοί, οι προσωπικοί εγωισμοί οδήγησαν σε μια έλλειψη 
συσπείρωσης και στη διάσπαση του Κόμματος.

Δεν πρέπει να επαναλάβουμε το ίδιο αυτή τη φορά. Πρέπει μέσα 
από διαδικασίες που έχει αποφασίσει το Εκτελεστικό (τις εισηγήθηκαν ο 
σύντροφος Λαλιώτης, ο σύντροφος Νεονάκης και ο σύντροφος 
Σαλαγιάννης που είναι ο Γραμματέας στον τομέα της Αυτοδιοίκησης) να 
επιλέξουμε τους υποψήφιους και μετά να σταθούμε κοντά τους, 
όλοι, χωρίς εξαίρεση, για να μπορέσουμε να δώσουμε πρόσωπο 
στην πολιτική μας.

Είπα σήμερα στην ομιλία μου πως δεν είναι μονάχα ένα θέμα εικόνας. 
Πολλά προγράμματα τα οποία έχουμε, απλούστατα δεν 
εφαρμόζονται γιατί οι Νομάρχες της Νέας Δημοκρατίας δεν 
θέλουν να τα εφαρμόσουν. Ή άλλα πράγματα δεν γίνονται, γιατί 
οι Δήμαρχοι δεν θέλουν να αναπτύσσουν, όταν είναι στο αντίθετο 
στρατόπεδο, καμιά πρωτοβουλία. Δεν γίνονται όλα από την 
Κυβέρνηση. Η προσπάθεια πρέπει να είναι συνολική. Αρα, πρέπει και 
«οι τέσσερις τροχοί της αμάξης» (ας το πω έτσι) να τρέχουν και όταν οι 
δύο δεν τρέχουν, δεν προχωρεί το κάρο.

Λοιπόν, οι Δημοτικές και οι Νομαρχιακές εκλογές (με ακούσατε, το 
είπε και ο Γραμματέας, το ξέρετε κι εσείς) είναι μια πολιτική 
αναμέτρηση. Και πρέπει να την κάνουμε με τους καλύτερους 
όρους. Να αποφασίσουμε γρήγορα και να τρέξουμε για να 
πετύχουμε.

♦ Το τρίτο σημείο που νομίζω ότι χρειάζεται αναφορά, είναι ότι η περίοδος 
που αρχίζει τώρα και φτάνει μέχρι το 2004, είναι μια περίοδος, όπου 
από τα πράγματα θα τεθούν διάφορα θέματα που συγκινούν τον κόσμο 
δικαίως και έχουν μεγάλη σημασία για τη χώρα.



^ Το Κυπριακό, για παράδειγμα, όπου οι εκ του σύνεγγυς 
συνομιλίες δεν έχουν αποδώσει ακόμη σχεδόν τίποτε. Είμαι 
απαισιόδοξος.

ν' Η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση μη νομίζουμε 
ότι θα πάει απολύτως ομαλά. Γιατί, πέρα από τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, παίζει και η Τουρκία με τη στάση της κάποιο 
ρόλο.

ν' Για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις: Το 2004 προβλέπεται, από τη 
Συμφωνία του Ελσίνκι, ότι η Τουρκία θα πρέπει να προσφύγει στο 
Διεθνές Δικαστήριο. Αυτό σημαίνει ότι εν τω μεταξύ θα πρέπει να 
υπάρχουν κάποιες επαφές με την Τουρκία για το συνυποσχετικό, σε 
σχέση με την υφαλοκρηπίδα. Εκεί μπορεί να ανοίξουν από τα 
πράγματα και κάποια άλλα θέματα.

>4 Η Ελληνική Προεδρία στην Ευρωπαϊκή Ενωση το α’ εξάμηνο 
του 2003 δεν είναι απλώς μια κλασική Προεδρία, όπως την είχαμε 
γνωρίσει, έχει άλλη πια έκταση και σημασία. Όχι μονάχα γιατί 
μπορεί να τύχει σε μας το θέμα της διεύρυνσης για να 
αποφασίσουμε, όχι μονάχα γιατί μπορεί να τύχει σε μας το θέμα 
της κοινής αγροτικής πολιτικής για να αποφασίσουμε, αλλά 
πρόκειται να συζητηθεί και το μέλλον της Ευρώπης.
Ενδεικτικά θέλω να σας αναφέρω ότι προ βλέπονται για το εξάμηνο 
που έχουμε εμείς την Προεδρία, τρεις συναντήσεις Κορυφής: 
Ευρώπης-ΗΠΑ, Ευρώπης-Ιαπωνίας και Ευρώπης-Ρωσίας, που εμείς 
πρέπει να παίξουμε ένα ρόλο.

Αυτό σημαίνει όμως ότι και στο εσωτερικό της χώρας πρέπει να έχουμε 
μια σταθερή θέση απέναντι σε όποια φαινόμενα παρακώλυσης και θα 
πρέπει στο τέλος αυτής της Προεδρίας (εκεί το εντοπίζω πια, γιατί έρχεται 
από τα πράγματα) να έχουμε κερδίσει και τις εντυπώσεις, για να 
χαράξουμε την τακτική μας μέχρι το Μάρτιο του 2004.

Για το Ασφαλιστικό: Θα καταθέσουμε τις προτάσεις μας μέσα στο 
Μάρτιο, το αργότερο ως το τέλος του Μαρτίου. Το ασφαλιστικό δεν 
μπορεί να μη συνοδεύεται από κάποια κοινωνική αναταραχή, γιατί δεν 
είναι όλες οι ρυθμίσεις ευνοϊκές. Αλλά εμείς θέλουμε, σύμφωνα με αυτό 
που είπαμε, να υπάρχει ένα βιώσιμο ασφαλιστικό σύστημα.

Η Ολυμπιακή Αεροπορία είναι ένα άλλο θέμα, το οποίο κι αυτό μπορεί 
να προκαλέσει τριβές.

Θέλω να σας παρακαλέσω ιδιαίτερα, όσον αφορά τα έργα τα οποία 
ανέφερε ο Γραμματέας και έχετε υπόψη σας, με τον Περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας το σύντροφο Λιακόπουλο και με το σύντροφο 
Πασχαλίδη, τον υπουργό Μακεδονίας -  Θράκης, να κάνετε ό,τι γίνεται 
για να έχουμε μελέτες, να έχουμε προγράμματα.



Γιατί συνήθως (εγώ δεν ξέρω, μπορεί αυτό να μην αληθεύει καθόλου σε 
όλα όσα αναφέρονται εδώ για το νομό), έχω μια εμπειρία: Θέλουμε 
κάποια πράγματα, αλλά γι’ αυτά τα πράγματα δεν υπάρχει η 
απαιτούμενη προετοιμασία. Κι αυτό το Κ.Π.Σ. προϋποθέτει μια 
αυστηρότατη πειθαρχία προετοιμασίας. Αν δεν γίνει, δεν παίρνουμε τα 
λεφτά ή αν τα πάρουμε και υπάρχουν ελλείψεις, μας τα παίρνουν πίσω. 
Λοιπόν, και εκεί έχετε εσείς, μέσα από τις παρουσίες σας είτε στη 
Νομαρχιακή ή όπου αλλού, τη δυνατότητα ενός επηρεασμού. Τα 
προβλήματα θέλουν προεργασία.

Εγώ για το μέλλον είμαι αισιόδοξος και αυτό δεν είναι μια τυποποιημένη 
αισιοδοξία. Είναι μια αισιοδοξία που προκύπτει από την εμπειρία που 
είχα τα περασμένα χρόνια. Το ’98 όταν έγινε τότε η υποτίμηση της 
δραχμής, που έγινε προγραμματισμένα, υπήρχε στη χώρα ένα κλίμα 
γενικής απαισιοδοξίας. Στις σφυγμομετρήσεις ήμαστε στο ναδίρ, 
χειρότερα από ό,τι είμαστε τώρα τελευταία και όλοι έβλεπαν ότι η 
προσπάθεια δεν επρόκειτο να αποδώσει.

Εγώ δεν είχα την ελάχιστη αμφιβολία ότι η προσπάθεια θα αποδώσει, 
γιατί γνώριζα την εξέλιξή της. Ετσι και τώρα έχω την πεποίθηση, ότι με 
τους ρυθμούς ανάπτυξης που έχουμε, με τα χρήματα που έχουμε, με 
την προσπάθεια που έχει γίνει, μπορούμε να πετύχουμε.

Πρέπει να το πιστέψουμε όλοι και πρέπει να παλέψουμε όλοι. Πρέπει να 
παλέψουμε ιδίως στις Δημοτικές και Νομαρχιακές Εκλογές, για να 
κερδίσουμε και τις εντυπώσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ για τη δουλειά που κάνατε. Πιστεύω ήταν πολύ 
πετυχημένη και συνεχίστε έτσι. Σας ευχαριστώ».


